

Финансист

Коллекционные монеты: спрос превышает предложение

В конце августа Национальный банк Кыргызстана ввел в обращение две коллекционные монеты: «Тамга – символ единства Кыргызского каганата» из серии «Эпоха Кыргызского каганата» и «Кыз куумай» из серии «Национальные виды спорта и народные игры». Презентация новых монет прошла при заметном оживлении коллекционеров и ценителей.



Из истории вопроса

Интерес к коллекционным монетам возрастает с каждым годом. Сегодня их приобретают не только профессионалы-коллекционеры, для которых нумизматика является увлекательным хобби, но и многие другие граждане, заинтересованные в качестве инвестиций. К слову сказать, удачливые нумизматы благодаря редким монетам вполне могут стать обладателями целого состояния. Взять хотя бы серебряный доллар 1794 года выпуска. Его стоимость составляет почти 8 миллионов долларов, и сегодня это самая дорогая монета в мире. Трудно поверить, но когда-то банк США выпустил ее в качестве обычного платежного средства. Коллекционные монеты стали выпускать немного позже. Как правило, у них небольшой тираж и разнообразная тематика: от знаменательных событий, представителей флоры и фауны, архитектурных сооружений до известных личностей. При этом коллекционные монеты являются законным платежным средством.

В Кыргызстане эмитентом коллекционных монет является Национальный банк Кыргызской Республики. К настоящему времени за период независимости Кыргызстана их выпущено 55 штук. Первые монеты – золотые и серебряные, были выпущены в 1995 году и посвящены 1000-летию эпохи «Манас».

Жизнь коллекционных монет – целая сфера современного искусства. Например, многие ли из нас знают, что монеты могут участвовать в международных конкурсах? При этом коллекционная монета любого государства номинируется банком, который ее выпустил в обращение и который получает призы в случае выигрыша той или иной монеты. Так, серия монет, посвященная Чингизу Айтматову, награждена почетным дипломом от торгового дома «БИБЛИО-ГЛОБУС» в рамках четвертого международного конкурса памятных монет «Монетное созвездие – 2010», проходившего в Санкт-Петербурге, а коллекционная монета серии «Великий Шелковый путь» является победителем конкурса «Монета года», проведенного в 2013 году издательством Krause

Publications в Берлине, в номинации «Наиболее исторически значимая монета».

Одной из интересных по дизайну коллекционных монет НБ КР является «Мир глазами наших детей». В 2010 году для создания монеты Национальный банк объявил республиканский конкурс на лучший детский рисунок на эту тему. Впоследствии рисунок ребенка, победивший в конкурсе, был взят за основу и стал украшением необычайно яркой монеты, вызывающей у всех, кто берет ее в руки, теплые положительные эмоции. На конкурс поступило более 300 рисунков, из которых и был отобран рисунок Асеин кызы Айым. Он стал основным сюжетом для создания коллекционной монеты, уникальной еще и потому, что для более полной передачи красок впервые была использована технология цветной тампонной печати.

Есть и чемпион по срокам реализации. К примеру, недавно выпущенная серебряная монета, посвященная 70-летию Великой Победы, тиражом 1 тысяча штук, была продана в течение полутора недель и на аукционах уже выросла в цене десятикратно.

Что новенького?

Августовская эмиссия сразу вызвала недюжинный интерес. Подробное описание новых коллекционных монет «Тамга – символ единства Кыргызского каганата» серии «Эпоха Кыргызского каганата» и «Кыз куумай» серии «Национальные виды спорта и народные игры» вызывает восторг у ценителей.

Основным элементом монеты «Тамга – символ единства Кыргызского каганата» является выполненная золотом тамга – общий родовый знак кыргызского народа. На переднем плане – вертикальная надпись «Тамга», в левой части – указание пробы, в правой – вес монеты, в нижней – номинал. Монета выпускается номиналом 10 сомов, металл – серебро с элементами золочения, вес – 28,28 грамма, диаметр – 38,6 миллиметра, тираж – 1 тысяча штук. Стоимость – 2,6 тысячи сомов.

На лицевой стороне монеты «Кыз куумай» изображен всадник, догоняющий спутницу. На заднем фоне видны очертания гор, в правой части – указание на пробу металла и вес монеты. В верхней части – надпись «Кыз куумай», а в нижней – номинал. На оборотной стороне в центре

монеты герб КР, а вокруг него стилизованные изображения скачущих на лошади девушки и парня. По кругу орнамент из изображений людей, наблюдающих за состязанием. В верхней части монеты надпись «Улуттук спорт жана элдик оюндары», а в нижней – год выпуска, нынешний, 2015-й.

Монета «Кыз куумай» выпущена двух номиналов – 5 сомов из мельхиора тиражом 3 тысячи штук и 10 сомов – из серебра 925 пробы, вес – 28,28 грамма, диаметр – 38,6 миллиметра, тираж 2 тысячи штук. Стоимость монеты из мельхиора – 300 сомов, из серебра – 2 тысячи сомов.

«Мы не ставим своей целью – получить прибыль», – отмечают в НБ КР. – **Цена монеты включает только фактические затраты банка на изготовление и поставку монеты».**

На изготовление одной коллекционной монеты уходит около полутора лет. Создание монеты – это коллективный труд специалистов Национального банка. Начинается все с идеи, концепции, которую разрабатывают сотрудники экспертного отдела Управления денежной наличности НБ КР. Затем составляется план работы по выпуску

монет. Тщательно прорабатываются все детали, изучаются все материалы, связанные с тематикой каждой будущей монеты. Специалисты Нацбанка сотрудничают с Национальной академией наук, Центральным архивом кино- и фотодокументов и другими учреждениями. Данные кропотливо собираются и анализируются. После чего готовится техническое задание и художники-дизайнеры разрабатывают первые эскизы. Варианты рассматриваются рабочим комитетом НБ КР. Порой первые рисунки изменяются до неузнаваемости, зачастую в них включаются элементы, предложенные разными художниками, а также специалистами Управления денежной наличности, членами рабочего комитета. Окончательный вариант утверждается правлением НБ КР.

Купить или не купить?

Приобрести новые монеты можно в кассе НБ КР по адресу: Бишкек, улица Уметалиева, 101 и в кассах областных управлений Национального банка. Начиная коллекционировать надо знать, что коллекционные монеты ни в коем случае нельзя вынимать из капсулы.

Все коллекционные монеты имеют статус официального платежного средства на территории Кыргызской Республики. Хотя вряд ли сегодня найдется человек, который захочет расплачиваться такими монетами по их номиналу.

Коллекционные монеты увеличиваются в цене сразу после того, как Национальный банк прекращает их реализацию. Но до этого момента монеты можно приобрести в кассе Национального банка по установленной цене. Впоследствии стоимость монет определяется на вторичном рынке и во многом зависит от предпочтений нумизматов.

Подготовил Апас Зарипов

